

КОМИССАРОВА НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА



Моя прабабушка родилась в 1924 году, ушла на фронт в январе 1942 года, добровольно вступив в ряды Красной армии. Летом того же года, во время тяжелых оборонительных боев на Северном Кавказе, когда немецкие егеря из горно-пехотной дивизии «Эдельвейс» пытались захватить Нальчик и перерезать дороги, ведущие к Главному Кавказскому хребту, Надежда Комиссарова в одиночку глубокой ночью в лесу пленила немецкого офицера с портфелем, набитым секретной документацией. Когда в штабе полка пленный немец при свете лампы, наконец, разглядел свою обидчицу, на его глазах выступили слезы, и он заскрипел зубами в бессильной злобе, что ему пришлось покориться непреклонной воле хрупкой русской девушки. Именно так Надежда Николаевна получила свою первую медаль «За отвагу».

В ноябре 1943 года во время Керченско-Эльтигенской операции вместе с моряками-черноморцами Надежда Николаевна участвовала в форсировании Керченского пролива, за что была награждена орденом Красной Звезды.

Во время напряженных боев по освобождению Белоруссии (1943–1944 гг.) Надежде Комиссаровой, работавшей в армейском военно-полевом госпитале, удалось не только встретиться, но и поговорить с командующим 1-м Белорусским фронтом Маршалом Советского Союза Константином Рокоссовским. Об этой памятной встрече с прославленным полководцем она часто рассказывала.

Принимала участие в освобождении Белоруссии, Польши (1944 г.), в Восточно-Прусской наступательной операции (Кенигсберг, ноябрь 1944 – февраль 1945 г.), участвовала в боях по освобождению Венгрии (1945 г.). В мае 1945-го 20-тилетняя Надежда Николаевна собственноручно начертала на избитой пулями и осколками снарядов колоннаде рейхстага – «Мы победили! Надежда Комиссарова».

В период с 1945 по 1947 год работала в медицинском пункте в лагере под Ригой (Латвийская ССР), спасая от смерти и выхаживая полуживых от чудовищной дистрофии немцев, взятых в плен в Курляндии. Демобилизовалась из Советской Армии в 1947 году.

Самыми тяжелыми и страшными для нее постоянно оставались воспоминания об обороне Кавказа, о горных реках, полных крови, с людьми и лошадьми в одном потоке, о красноармейцах с трехлинейками в руках, намертво вмерзших в заснеженные скалы и теснины кавказских перевалов. Однако за годы страшной войны ее душа не очерствела, а напротив – наполнилась верой в торжество гуманизма и необходимости любви к людям.

Умерла Надежда Николаевна в 2007 году, похоронена в г.п. Зельва Гродненской области.

Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

Н. А. Комиссаров

**КОМИССАРОВА
НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА**

Минск БНТУ 2020